Arduinokurs

Kurstillfalle 2

Dagens lektion fortsatter dar vi slutade sist, ndmligen med AD-omvandlaren.
Vi foljer till viss del lektion 3 i det utskickade materialet med undantag fran att ansluta nagot
annat an displayen till kortet. Alla kanske inte ar sa sékra pa hur inkopplingen ska ske.

Displayen vi anvander kommer fran Electrokit 41010285 men aven Kjell 87876 ska fungera.
Jag refererar hela tiden till den férstndmnda.

Vi bérjar med att titta pa schemat och det som &r intressant ar tryckknapparna. Dessa ar som
vi ser kopplade till ADO — analogingang O.
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For att spara pa portar har knapparna kopplats till en analogingang mha. en enkel
spanningsdelare Kopplingen ar enligt mig lite konstig men det gar vi inte in pa nu.

For att veta vilken knapp som ar intryckt behdvs lite enkel matematik samt berakning av en
spanningsdelare.

Vi tar knapparna var fér sig.

"Select”.
5

ADO = 5500 + 330 + 620 + 1000 + 3300

(330 4 620 + 1000 + 3300) = 3,62V

HLeftH
5

ADO = 5000 7330 7 620 T 1000 (330 + 620 + 1000) = 2,47V
“Down”
ADO = 5000 7330 7620 (330 + 620) = 1,61V
”Upl)
ADO = > (330) = 0,71V

~ 2000 + 330 o
"Right”, ADO = 0

Nu vet vi vilka olika spanningsnivaer som genereras nar vi trycker pa respektive knapp, men
hur vet vi vilket varde i AD-omvandlaren som har motsvarande varde?

Kortets AD-omvandlare har 10 bitar och klarar en inspanning mellan 0 — 5V. Vi maste nu
omvandla spanningen till AD-omvandlarens motsvarande varden 0 - 1023. Det stérsta talet vi
kan fa med 10 bitar &r 2'°— 1 = 1023, men vi har 1024 tillstand med nollan.

Eftersom vi har 5V och 1023 som stérsta talet vid 10 bitar delar vi helt enkelt 5 med 1023.

m = 4,89mV

Varje bit motsvarar alltsa 5mV vilket ocksa ar upplésningen pa vara matningar.

For att fa reda pa AD-omvandlarens varde for respektive knapp raknar vi nu bakvagen fram
de olika vardena genom att dividera "knappvardet” med upplésningen.

)

Select" = 2.89mV =741
"Left" = 247 = 505
T L8omy
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Innan vi skriver programmet fér att visa vilken knapp som ar intryckt gar vi igenom en ny
funktion (statement) och den heter if (om).

Syntaxen for if ser ut sa har:

if(varde)
{

funktion;

}

Alltsa om "varde” ar sant (=1) utférs det inom klammerparenteserna/masvingarna, annars
inte. En viktig sak att komma ihag ar att "0” alltid ar falskt och allt annat ar sant!

Mjukvaran

Programmet som vi ska skriva / implementera kommer att skriva ut vilkken knapp som har
tryckts ned pa serieporten och senare aven pa displayen.

Nar man ansluter nagot till en dator behdvs oftast nagon form av drivrutin. Till rutinen skickas
kommandon och data som den i sin tur omvandlar till signaler och kommandon som den
anslutna enheten forstar — i det har fallet displayen. Man kan naturligtvis skriva allt det har i
sitt eget program men da kravs en hel del programmering och kunskap om hur displayen
arbetar.

| C inkluderar man dessa sk. bibliotek (library) med kommandot #include. Mer om detta
senare.

Implementering
En programmerare skriver inte kod — han implementerar ;-)

Hur gor vi nu fér att visa vilkken knapp som ar nedtryckt?
Borja med att skriva in féljande kod.

const int ADO = AOQ; /IDeklarera ADO (noll) till Analog in O (noll)
int ADOValue; /IDeklarera ADOValue. Kommer att innehalla AD-vardet

void setup()

{
Serial.begin(9600); [Nnitiera seriell kommunikation

}

void loop()

{
ADOValue = analogRead(ADO); /ILas AD-omvandlare och spara varde i ADOValue
Serial.printin(ADOValue); /[Skriv ut AD-vardet pa serieporten och byter rad
delay(1000);

}
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Montera displayen om du inte har gjort det — se hardvara pa nasta sidal!

Ladda upp koden och tryck sedan pa 'Verktyg’ — 'Seriell monitor’. Verifiera att knapparna
fungerar och jamfér vardena.

Nasta steg blir att skriva ut vilken knapp som ar nedtryckt. Hur gérs det?
Jo, genom villkor. Vi har vardena 741, 505, 329, 145 och 0.

Om véarde = 741 skriver vi "Select”

Om varde = 505 skriver vi "Left”

Om varde = 329 skriver vi "Down”

Om varde = 145 skriver vi "Up”

Om vérde = 0 skriver vi "Right”

Vi skulle kunna skriva nedanstaende men det skulle till 99% inte fungera. Varfér?
Svaret ar toleranser i bl.a. motstandsvardena. Vi raknar inte pa det nu, men ha det i atanke!

if(button == 741)

{
lcd.print(“Select”); //Skriv "Select”
}
if(button == 505)
{
lcd.print(“Left”); /[Skriv "Left”
}
OBS mycket viktigt!
| C ar det viktigt att skilja pa tilldelning och jamférelse. =" ar tilldelning och "==" ar lika med.
Exempel:
A=10 /A tilldelas vardet 10
B=A //B tilldelas A vilket ar 10
C=5 /IC tilldelas véardet 5

if(A=B){} //A tilldelas B. Satsen &r sann om B inte &r noll
if(A==B){} //Om A &r lika med B. Satsen sann om A &r lika med B

Vi kan nu skriva féljande kod i void loop()

void loop()

{ADOVaIue = analogRead(ADOQ); //I:és AD-omvandlare och spara varde i ADOValue
if(ADOValue == 741) /IAr ADO lika med 7417
{Serial.printIn("SeIect"); //Om ja Skriv ut Select pa serieporten
Lelay(1000);

}

Den har koden kommer att fungera daligt pga just toleranser pa komponentvardena.
Om vi lagger till else if (annars’-funktionen) blir det battre.
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void loop()
{ADOVaIue = analogRead(A_I_I)O); /ILas AD-omvandlare och spara varde i ADOValue
if(ADOValue < 100) //Ar ADO mindre an 1007?
{Serial.print("Right"); //Om ja Skriv ut Right pa serieporten
}t;lse if(ADOValue < 200) //Vilagger oss en bit ovanfér 145
{Serial.print("Up"); //Om ja Skriv ut Up pa serieporten
Ejelay(1000);
}

Fundera nu ett tag pa hur 6vriga knappar ska skrivas ut. Det finns flera satt att [6sa
uppgiften!

Hardvaran

Koppla loss USB-kabeln innan du fortsatter!!

Montera displayen om du inte redan ha gjort det och tryck férsiktigt fast den som pa bilden.
De vanstra stiften pa displayen langst till vanster pa Arduinon.

Vi tar en titt pa schemat igen. Displayen har ett flertal anslutningar och dessa &r kopplade till
ett antal portpinnar. Var och en med sin egen funktion. | programmet maste vi tala om vilken
funktion som anvénds till vilken portpinne. Mer om det vid implementeringen men vi tar ett
exempel.

Langst upp i schemat har vi displayen LCD1602 (16 tecken och 2 rader). Pin 4 heter "RS”
och den ar kopplad till "D8”. Detta kommer vi ihag till koden.
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#include <LiquidCrystal.h> //Inkluderar funktioner foér displayen

#define RSPin 8 //IRS till D8
#define EnablePin 9 /E till D9

#define DS4 4 //D4 till D4
#define DS5 5 //D5 till D5
#define DS6 6 /D6 till D6
#define DS7 7 /ID7 till D7

#define LCDColumns 16 //Dislpayen har 16 tecken per rad

#define LCDRows 2 /IDisplayen har 2 rader
const int ADO = AOQ; /IDeklarera ADO (noll) till Analog in O (noll)
int ADOValue; /IDeklarera ADOValue. Kommer att innehalla AD-véardet

LiquidCrystal Icd(RSPin, EnablePin,DS4,DS5,DS6,DS7); //Initierar portpinnarna

void setup()

{
Icd.begin(LCDColumns, LCDRows); //Configurerar LCDn
Icd.setCursor(0,0); /ISatter markoren till 6vre vanstra hornet
Icd.print("Hello world"); /ISkriv det klassiska “Hello world”
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}

void loop()

{
}

Nu kan vi prova var féregaende kod om vi andrar utskriften fran serieporten till displayen.

void loop()

{
ADOValue = analogRead(ADO); //Lds AD-omvandlare och spara varde i ADOValue
if(ADOValue < 100) //Ar ADO mindre &n 100?

{
Icd.clear(); /IRaderar all text och satter markéren till dvre vanstra hérnet
lcd.print("Right"); //Om ja Skriv ut "Right” pa displayen

}

else if(ADOValue < 200)

{
Icd.clear(); /IRaderar all text och satter markéren till dvre vanstra hérnet
lcd.print("Up"); //Om ja Skriv ut "Up” pa displayen

}

delay(500);

}

Avslutningsvis visas ett alternativt satt att implementera det hela pa. Det sker med jamférelse
samt en logisk och-funktion. Vi kommer att ga igenom logiskt-och samt bitvis-och framéver.
Och i det har sammanhanget skrivs && och betyder att bada funktionerna maste vara sanna
for att funktionen ska utféras.

void loop()

{
ADOValue = analogRead(ADO); //Lads AD-omvandlare och spara varde i ADOValue

if(ADOValue < 100) //Ar ADO mindre &n 1007

{
Icd.clear(); /IRaderar all text och satter markéren till dvre vanstra hérnet
lcd.print("Right"); //Om ja Skriv ut "Right” pa displayen

}

//OM ADOQValue ar bade stérre an 100 OCH mindre an 200

if((ADOValue > 100) && (ADOValue < 200)) //Observera parenteserna

{
Icd.clear(); /IRaderar all text och satter markéren till dvre vanstra hérnet
lcd.print("Up"); //Om ja Skriv ut "Up” pa displayen

}

delay(500);

}

Skriv koden for de aterstaende knapparna...
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